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СЕКЦІЯ: МИСТЕЦТВОЗНАВСТВО 
Анастасія Кравченко 

(Київ, Україна) 

 

ФІЛОСОФІЯ МУЗИЧНОГО АНАЛІЗУ: АСПЕКТИ МЕТОДОЛОГІЇ 

 

Протягом ХХ століття відбувається зближення наукових, філософських та художніх світоглядних позицій 

осягнення картини світу у цілісності її основних складових – науки, філософії, міфології та мистецтва. Зокрема, 

не викликає сумнівів взаємозв’язок філософії і музики як образів світової гармонії, що виступають 

специфічними моделями світобудови, здатними до продукування та відтворення загальнокультурної динаміки 

сенсів. В цьому ракурсі цілком закономірним є стійкий інтерес до проблемного поля філософії музики в 

теоретичній спадщині представників філософсько-естетичної, культурологічної, мистецтвознавчої думки ХХ – 

початку ХХІ століть (Т. Адорно, Ш. Ангі, Д. Золтаі, О. Лосєв, В. Медушевський, О. Рапопорт, О. Рябініна, 

В. Суханцева та ін.), що ставлять ряд дискусійних запитань, розв’язання яких потребує поглибленої 

філософсько-мистецтвознавчої рефлексії. 

Серед них, питання, пов’язані із розробкою універсальних категорій пізнання онтології людського буття та 

окреслення перспектив еволюції корпусу соціально-гуманітарних наук, зокрема, і розвитку музикознавства як 

певного «синтетичного» знання [7, с. 84], що повинно відображати цілісну картину музичного буття. 

Незважаючи на вельми чітко окреслену тенденцію «філософізації музикознавства» (О. Козаренко) та повсюдне 

метафоричне використання у музичній періодиці епітетів на кшталт «метафізичності», «космічності» щодо 

музичного лексикону тих чи інших композиторів, очевидною є складність суто наукової категоризації 

смислоутворюючих понять філософії музики, позиції якої на перший погляд видаються занадто всеосяжними. 

Саме тому особливої актуальності набуває інтегративний підхід у розробці «синтезуючих» (А. Івко) методів та 

методологічних підходів дослідження явищ музичного мистецтва, зокрема, розвитку філософії музичного 

аналізу [7, с. 88], що вимагає від науковців універсальності на шляху подолання дисциплінарних меж у площині 

окремих галузей гуманітарного знання. 

Методологія аналізу творів з позицій філософії музики на разі перебуває у стані кристалізації та 

уточнення. У зв’язку з цим, актуальною є необхідність координації та узагальнення існуючих напрацювань і 

концепцій, а також подальшої теоретичної розробки філософії аналізу музики з метою виявлення його 

специфікації у базових філософських, естетичних та музикознавчих категоріях.  

Вивчення дуалізму феноменів озвученої, омузичненої філософії та музики як філософії звуків, коріння 

якого сягає епохи Античності (Аристотель, Піфагор, Платон), Середніх віків (Августин Аврелій, Боецій), 

набуває особливої акцентуації у естетико-філософському дискурсі ХІХ століття (Ф. Ніцше, А. Шопенгауер, 

В. Ф. Шеллінг, Р. Вагнер та ін.) та сучасної епохи, породило вельми поетичні вирази видатних мислителів про 

те, що «музика – це прихована вправа у метафізиці душі, яка не усвідомлює, що вона філософствує» 

(А. Шопенгауер), «стаєш тим більше філософом, чим більше стаєш музикантом» (Ф. Ніцше), «музика – це 

філософське одкровення, а філософія – це музичний ентузіазм» (О. Лосєв), філософія – це симфонія Мудрості 

(Ю. Курикалов).  

Рясніють поетичними метафорами нариси вітчизняної музичної критики щодо характеристики творчих 

портретів та образного змісту композицій представників української композиторської школи: «музика сфер», 

«космічна» «галактична» музика Валентина Сильвестрова; кордоцентризм як «код-ген» музики Євгена 

Станковича; «метафізичність» звукової краси творів Леоніда Грабовського; «міф про онтологію музичної 

краси» та «дихання музичного "космосу"» у творчості Олега Киви. Шанувальники захоплюються етно-

фольклорною аутентикою музики Ганни Гаврилець як «відображенням всесвітнього ейдоса»; «музичною 

метареальністю» театральної музики Юрія Шевченка; музичною «філософією медитації» Вікторії Польової 

[4; 5].  

Дані метафоричні висловлювання відображають суб’єктивне сприйняття конкретних музичних артефактів, 

де тяжіння до філософської рефлексії відчувається як концептуально закладена позиція композиторської 

творчості, що може відображатися у формах «філософського споглядання, інтроспекції, роздумів, 

самозанурення, автоспілкування» [11, с. 3]. Роздуми науковців щодо шляху «від метафоричного використання – 

до категоризації» понять (Ю. Чекан) зумовили появу низки праць, що виводять музикознавство на новий 

якісний рівень системних узагальнень на стику специфічних музичних та філософсько-естетичних параметрів 

аналізу творів мистецтва.  

Одним з розробників та найбільш послідовних прихильників втілення даних принципів виступає 

В. Медушевський, дослідження якого торкаються проблематики відображення духовного життя індивідуума у 

творах музичного мистецтва (переважно, на матеріалі західноєвропейської та російської класики), а саме 

«духовного» аналізу музики як «згустка» буття-історії-культури. Аналітичний погляд вітчизняних науковців 

(І. Арістова, І. Артеменко, В. Драгулян, А. Івко, Ю. Ніколаєвська, О. Погода, Б. Стронько) також спрямований 

на осмислення різних аспектів філософії творчості іноземних митців від бароко до сучасності: Д. Скарлатті, 

Й. С. Баха, Ф. Бузоні, Р. Вагнера, Г. Малера, П. Чайковського, С. Рахманінова, К. Дебюссі, О. Скрябіна, 

С. Губайдуліної, Ч. Айвза, К. Штокхаузена та багатьох інших. Щодо розгляду творів представників української 
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композиторської школи апробацію принципів філософії музичного аналізу знаходимо у науковому доробку 

І. Савчука (осмислення екзистенційної природи мислення модерністського Майстра у жанрово-стилістичних 

феноменах камерної музики Б. Лятошинського, І. Белзи і польських митців, що працювали у Львові – 

Ю. Кофлера, З. Кассерна) та І. Романюк (дослідження ціннісної семантики української картини світу, 

відображеної у хорових композиціях І. Карабиця, В. Камінського, О. Щетинського).  

Вбачається, що у дослідженні творів українського музичного мистецтва на разі недостатньо задіяний 

теоретичний потенціал вітчизняної філософсько-естетичної, культурологічної та мистецтвознавчої думки, де 

вельми інтенсивно провадиться пошук універсальних категорій філософії музики і, загалом, філософії 

мистецтва, які можуть бути однаково успішно застосовані щодо різновидових мистецьких феноменів (у т.ч. 

музичних). Ґрунтовні напрацювання з даної проблематики представлені у доробку В. Суханцевої (осмислення 

музики як буття і моделі універсуму), В. Личковаха (розвиток філософії мистецтва та історії естетичної думки в 

українській культурі), Ю. Чекана (визначення сутності інтонаційного образу світу як феномену і категорії 

історичного музикознавства), О. Рощенко (дослідження міфотворчих процесів у мистецтві як філософської 

концепції побудови музичних творів майбутнього), Г. Макаренка (обґрунтування специфічного статусу музики 

як метамистецтва в ірраціоналістичній естетиці) та ін.  

У згаданих вище дослідженнях так чи інакше «розчинена» проблематика філософії музичного аналізу, що 

є «процесом освоєння як художнього сенсу, так і форми твору з урахуванням діалектики специфічно музичних і 

загально логічних законів мислення з природним виходом на психологію сприйняття» [1, с. 118]. Йдеться про 

виявлення діалектики категорій музичного та філософського мислення композитора, шляхом поєднання 

теоретичних методів класичного музичного аналізу (жанру, стилю, форми, музичної мови, драматургії тощо) з, 

так званим, «дискурсивним» аналізом (Є. Морєва), в основі якого закладено проблему розуміння художньо-

музичного висловлювання та, у підсумку, усвідомлення, пізнання його смислу.  

Даний багаторівневий процес доволі складно і не вповні піддається формалізації та укладанню в 

методологічні рамки, адже пошук смислу – «це горизонт, який постійно віддаляється, ціль зрозуміла, але 

недосяжна» [6, с. 7]. Постульована «недосяжність», виявлена у спробах моделювання процесу розуміння та 

здобуття смислу, обумовлюється складністю організації музичної матерії. Причому йдеться не стільки про 

технологічний, скільки про смисловий аспект структурної організації музичної інформації (наприклад, музику 

В. Сильвестрова порівнюють зі «складністю створення моделі вселенського світоустрою, непізнаного до кінця і 

нескінченно різноманітного» [10, с. 11]).  

У композиції автор, спираючись на власні звуковідчуття, інтонаційно моделює «звуко-музичну свідомість 

епохи, що формується з мовно-стильових та семантичних принципів відтворення звукового образу світу» [8, 

с. 184], що є відображенням в музиці естетичних концептів: «дух епохи», «образ світу», «чуття життя» 

[3, с. 309]. «Що таке композиція?» – задає питання Євген Станкович і відповідає: «Це власний погляд на світ» 

[4, с. 195]. І, безумовно, цей погляд є індивідуальним, адже у ситуації наявності або відсутності своєрідного 

«резонансу» виконуваного музичного твору з внутрішнім «Я» можуть виникати смислові збіги або смислові 

протиріччя. Останні у ситуації осмислення породжуються нескінченною варіабельністю можливих точок зору 

на стиках взаємообміну художньо-музичною інформацією, у т. зв. медіальних каналах, між її генератором, 

транслятором та приймачем, де значну частку суб’єктивності носять не тільки інтерпретаційні версії, але й їх 

відображення у слухацькому сприйнятті.  

Наприклад, якщо перевести погляд від методики філософії музичного аналізу у площину теорії музичного 

виконавства, свідома спрямованість інтерпретатора на осягнення авторського задуму має логіко-інтуїтивний 

характер з опорою на «еталонні слухові уявлення» (І. Ігнатченко), «звукоідеали», «еталонні виконавські версії» 

(М. Кононова) – коло естетичних вподобань, сформоване на перетині індивідуального досвіду сприйняття, 

аналізу і оцінки музичних творів та традицій національної (регіональної) музично-виконавської школи. У той 

же час, слухач у момент звукообразної реалізації музичного твору, також виступає його інтерпретатором, 

розкриваючи нові смисли і підтексти, відображені у дзеркалі суб’єктивного бачення.  

 Таким чином, створення, відтворення та сприйняття композицій є процесом самоусвідомлення, 

осмислення себе через твір, де роль контекстуальних факторів, таких як: загальна історико-стильова ситуація, 

культурний досвід, біографічний/творчий етап, особливості психології світобачення автора/виконавця/слухача, 

умови сприйняття, має вагоме смислоутворююче значення. 

Важливим фактором наближення до об’єктивних параметрів усвідомлення композиторського задуму є 

дослідження матеріалів «авторської концептуалізації» (Т. Калімуліна) – епістолярно-мемуарної спадщини 

композиторів, інтерв’ю, анотацій, що утворюють індивідуальний дискурс автокоментарів з розшифровкою 

власних філософсько-естетичних позицій творчості, програмних ідей, загалом, тих чи інших інтенцій 

композиторського мислення, а також спостережень щодо оточуючого культурно-мистецького контексту 

(згадаємо діалоги Є. Рестаньо та В. Холопової з С. Губайдуліною, О. Івашкіна з А. Шнітке). Доповнюють цей 

зріз наявні авторські теоретичні тексти, лекційні програми (наприклад, філософія мистецтва Р. Вагнера, 

«Тексти про музику» у 10-ти томах К. Штокхаузена, тексти лекцій К. Пендерецького – «Лабіринт часу», 

дисертація К. Цепколенко з викладом авторської методики «сценарної розробки» музичного матеріалу та ін.), 

що вкупі закладають ґрунтовний фундамент дослідження світогляду і творчого (наукового, філософського, 

художньо-музичного, міфопоетичного) мислення композиторів у їх цілісності. 
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Вводять читача у світ сучасної української музики систематизовані зібрання статей, листів з приватних 

архівів, опубліковані бесіди-інтерв’ю, зокрема, М. Нестьєвої з В. Сильвестровим, М. Русявої з А. Томльоновою, 

А. Луніної з рядом українських митців (З. Алмаші, Г. Гаврилець, Л. Грабовським, С. Зажитьком, О. Кивой, 

Є. Станковичем, В. Степурком та ін.), де міститься вербальна автоінтерпретація філософсько-естетичної 

програми творчості та процесу художнього моделювання композицій, що конкретизує основні їх структурно-

смислові вузли.  

Зокрема, так висловлює філософсько-поетичне розуміння та символічне походження своїх музичних ідей 

Валентин Сильвестров: «Правильніше міркувати про мою музику у руслі піднесено філософського розуміння 

життя, природи. По суті, свої опуси я називаю "космічними пасторалями". <….> У деяких опусах звукові маси 

ототожнюються з природними стихіями – повітрям, водою. У авангардний період я надавав своїм творам 

натурфілософський семантичний підтекст. Оркестр символізував світ, який нас оточує, флажолети у духових 

асоціювалися з небом, гудіння у низьких регістрах у мідних духових – дещо хтонічне. У авангардний період в 

мене було піфагорійське ставлення до музики. <…> Я висвітлив його з позиції натурфілософського, 

символістського ракурсу. <…> Але про подальшу мою творчість так говорити все ж таки не зовсім правильно. 

Космічна свідомість асоціюється з образами холоду. <…> Стосовно своєї музики я би скоріше казав про її 

образну піднесеність, про високу духовну свідомість, пов’язану з релігійними, філософськими речами, які 

притаманні не космосу, а реальному людському життю. Моя музика часто поринає у тишу, а у тиші людина 

приходить до тями, занурюється у власну свідомість, а не у космічну холоднечу». Стиль В. Сильвестрова 

останніх років музикознавці називають «багательним», а сам композитор вважає свої багателі «тіньовою 

музикою», «мікроформами музичних миттєвостей», «озвученими платонівськими ідеями», в які треба 

вслухатися і не відкидати після першого «знайомства» – тільки таким чином, можна пізнати їх пафос, що йде у 

нескінченність [4, с. 575–612]. 

Безумовно, подібна філософсько-естетична рефлексія в руслі когнітивної інтерпретації імпліцитного 

змісту музичних творів починається там, де піддаються сумніву тезиси про суцільну механістичність, 

формальність та формульність професійної музичної творчості (за Є. Соколовим). Подібна «репрезентуюча 

смислова основа» (В. Москаленко) творів В. Сильвестрова розкриває прагнення автора доторкнутись до 

універсалій культури, «вічних», канонічних образів і тем, апелюючи до структур свідомості реципієнта не 

стільки через емоційно-чуттєве, скільки через інтелектуальне переживання, тобто смислові канали та механізми 

пізнання – саме тут починається «зона проекції істинної, глибинної Музики, що несе в собі гармонію сфер і 

кайрос історії» [9, с. 165].  

Зважаючи на природну абстрактність музичної мови, що носить статус мета-мови мистецтва, та 

абстрактність музичного смислу (з чого випливає можливість безлічі інтерпретаційних варіантів його 

осягнення), очевидно, що без урахування авторської позиції, принаймні, щодо творів сучасного мистецтва у 

ситуації відсутності історичного жанрово-стильового еталону, адекватна інтерпретація практично неможлива. І 

саме розуміння не тільки графічного, художньо-знакового, але й наявність вербально заявленого автором 

смислового коду дає можливість виконавцю (а, відповідно, і слухачу) максимально наблизитись до глибинних 

смислових шарів конкретної композиції. Саме тому, практика співпраці у композиторсько-виконавських 

тандемах при підготовці музичних програм (особливо прем’єрних) та авторських звернень-преамбул до 

аудиторії, що налаштовують канали слухацького сприйняття у конкретному смисловому спрямуванні, є вельми 

розповсюдженою.  

Композитор Альона Томльонова сказане вище коментує наступним чином: «Коли я працюю з 

музикантами, я їм просто розповідаю концепцію і ваше питання мене наштовхує на думку (яка десь вітає у моїй 

свідомості), що це дуже актуально для молодих. Мова не йде про яскраво виражену програмність моїх творів, а 

про те, що про авторське бачення концепції твору треба писати, згадувати – це значно полегшує виконання і 

сприйняття. Тому що сьогодні ми живі і тут, а завтра – нас немає, ми у інших містах, країнах і громадяни світу 

можуть цим скористатися. Хоча, с іншого боку, коли ти озвучуєш програму, ти вже трішечки її нав’язуєш. Я 

стикалася з такими цікавими речами, коли люди підходять після концерту і починають описувати свої відчуття, 

свої враження, свої картини і це абсолютно не збігається з тим, що я робила, тому що людина може "зчитувати" 

якісь зовсім інші речі. Окрім того, дуже по-різному композиція може виконуватися. Виходить, бачите, дві 

сторони медалі у цьому процесі, з одного боку, це допомагає слухати, а з іншого – нав’язує і людина не може 

мислити самостійно, а це дуже важливо, тому я ніколи не нав’язую» [2]. 

У підсумку зазначимо, потреба вдосконалення категоріального апарату сучасного музикознавства та 

віднайдення універсальних методів та методологічних підходів дослідження творів музичного мистецтва 

спонукає вчених до дослідницької медіації у подоланні дисциплінарних меж філософії, музичної естетики, 

культурології, історичного, теоретичного, когнітивного музикознавства та психології музичного сприйняття, 

що набуває виразно окресленої тенденції філософізації та культурологічного нахилу музикознавства. У 

контексті розвитку філософії музики вбачається особливо актуальним і перспективним методологічний пошук 

у ракурсі філософії музичного аналізу, що на наш погляд володіє ознаками універсальності у комбінаторному 

поєднанні компонентів своєї методики, а саме музикознавчого та дискурсивного аналізу. Останній передбачає 

застосування методів когнітивної інтерпретації, культурологічного, контекстуального підходів дослідження 

онтології музичної творчості та проблем її сприйняття, а також урахування музикознавчої критико-естетичної 
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оцінки та композиторських автоінтерпретаційних позицій, з метою здобуття смислу та його диференціації у 

медіальних каналах сприйняття у комунікаційному колі класичної тріади композитор–виконавець–слухач.  
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BORLIQNI TASVIRLASHDA CHIZIQLI VA RANGLI YECHIM 

 

Manzaraning chiziqli tasviri. Manarani tasvirini maqsadga muvofiq kuzatib olgandan so`ng, uni metodik 

izchillikda tasvirlashga o`tiladi. 

Manzaraning asosiy g’oyasini surat tekisligida tasvirlab berish uchun ya`ni natura bilan tasvir o`rtasida to`la 

o`xshashlikka erishish uchun tasviriy san`atning ifoda vositalari bo`lgan kompozitsiya, perspektiva, yorug’-soya va 

rangshunoslik nazariyalarini puxta bilish va ularni amalda qo`llay olish talab qilinadi. Alohida narsalarni asliga qarab 

tasvirlash vaqtida bilim va ko`nikmalar hosil bo`ladi. Lekin manzara ishlashda vazifalar ancha murakkablashadi, endi 

vazifa bitta narsani emas, bir necha narsani o`zaro bog’lanishida qismlarni bir-biriga mos bo`lgan yaxlit tasvirlab 

ko`rsatishdan iborat bo`ladi. Shuning uchun amaliy ishning ketma-ket bosqichlar bilan olib borish maqsadga 

muvofiqdir. 

Avvalo, manzarani diqqat bilan kuzatib, uni tahlil qilib olinadi. Kompozitsiyani ijodiy masalalari, asosan 

manzarani kuzatish vaqtida hal etilgan bo`ladi, ya`ni manzara o`rtasida uzviy bog’lanish bo`lib, hamma narsa 

birgalikda, yaxlit bo`lib ko`zga yaqqol tashlanib turmog’i lozim. Lekin unga har xil nuqtalardan qaraganda umumiy 

ko`rinishi ham, qismlarning o`lchamlari va nisbatlari ham o`zgarib boshqacharoq ko`rinib qolganini sezish mumkin. 

 Demak, manzara tasvirining ta`sirchan bo`lishi va undan ko`zlangan maqsadga to`la erishish uchun tasvirlangan 

manzaraga nisbatan eng qulay va qiziqarli ko`rish nuqtasini topish kerak. Buning uchun har xil joyga o`tirib yoki turib, 

naturaga yaqinlashib yoki uzoqlashib qarab ko`rish kerak bo`ladi. Bunda har gal kuzatuvchi ko`zlarning balandligi 

o`zgarishi bilan birga ufq chizig’i va ko`rish markazi o`zgarib turadi. Qo`yilgan natyurmortga nisbatan eng yaxshi 

ko`rish nuqtasini topib, ufq chizig’ini shunga muvofiq belgilab olish muhim ish bo`lib, tasvirini surat tekisligida to`g’ri 

joylashtirish bir qator masalalarni hal etishni talab qiladi. Shuning uchun ishni boshlashdan oldin bir necha hajmli 

xomaki rasm bajarib ko`rish maqsadga muvofiqdir. 

Chizilgan eskizlardan eng muvaffaqiyatli chiqqanini tanlab, shu asosda katta haqiqiy tasvir boshlanadi. Endi 

haqiqiy surat tekisligiga nisbatan qanday kattalikda olinishiga alohida e`tibor berilishi lozim, chunki ayrim narsalar 
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